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Rezumat 

 

 La teza de master a masterandului Varzari Grigore cu tema: Studiul sistemelor avansate de control al 

gazelor de eșapament. Capitolul 1 se referă la aspecte teoretice și concepții privind poluarea aerului și 

descrie problemele ecologice și bazele teoretice privind protecția mediului, cercetarea stadiului actual de 

evoluție a gradului de poluare a aerului atmosferic și privind protecția aerului în Republica Moldova. 

Capitolul 2 cuprinde analiza premiselor și soluțiilor existente de control al emisiilor de eșapament al 

motoarelor cu ardere internă, analizând contextul legal prevăzut în Republica Moldova și Uniunea 

Europeană, la fel, evoluția motoarelor termice și tehnologiilor de control a emisiilor și direcțiile actuale de 

control al emisiilor de eșapament. Capitolul 3 reflectă soluțiile avansate pentru diminuarea emisiilor de 

eșapament folosind soluțiile avansate de control și reducere a emisiilor poluante la MAS și MAC cu 

determinarea emisiilor auto în baza consumului de combustibili. Concluziile și recomandările definitivează 

lucrarea. 
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INTRODUCERE 

 

Atmosferă, reprezintă învelișul de aer sau alte gaze al Pământului sau al altui corp ceresc. Atmosfera 

planetei noastre este practic 100 % gazoasă, fiind compusă din aer, conține însă şi urme de substanțe solide 

şi lichide fin divizate. Atmosfera este numită uneori simplu - „aer”. 

Învelișul gazos al Pământului reprezentat de atmosfera terestra constituie unul dintre factorii esențiali 

existenței vieții pe planeta noastră. Dintre componenții aerului, cel mai important este oxigenul (O2). Acesta 

este indispensabil respirației vegetale şi animale, oxidarea reprezentând principalul proces din care rezulta 

energie în procesele vitale. Bioxidul de carbon din aer (CO2) intervine în asimilarea „hranei” la plante, iar 

azotul (N2) atmosferic reprezintă una din verigile circuitului azotului în natura. 

Compoziția chimică normală a aerului (in procente volum atmosferă uscată): azot 78,09%, oxigen 

20,95%, argon 0,92%, bioxid de carbon 0,03%. Aceste gaze reprezintă în total 99,99% din compoziția 

aerului. Restul de 0,01% este alcătuit din alte gaze, cum ar fi: neon, heliu, metan, kripton, xenon, ozon, 

hidrogen, radon. La toate acestea se adaugă proporții variabile de vapor de apa (0,2 – 3%). 

Oxigenul poate influența sănătatea prin scăderea concentrației lui în aer şi prin scăderea presiunii 

atmosferice, efectul fiind determinat de scăderea presiunii parțiale la nivelul plămânilor, alterarea 

schimbului de gaze (O2 şi CO2) şi a procesului de oxigenare a sângelui. Fenomenele care apar sunt 

fenomene de hipoxie, sau anoxie, gravitatea lor fiind dependenta de gradul de scădere a presiunii parțiale. 

Există multe definiții ale poluării, ca de exemplu aceasta: „Poluarea atmosferică implică emanarea de 

substanțe dăunătoare organismelor vii.” sau „ Înțelegem prin poluarea aerului prezența în atmosferă a unor 

substanțe străine de componența normală a aerului, care în funcție de concentrație şi/sau timpul de acțiune 

provoacă tulburări ale sănătății omului, creează disconfort populației dintr-un teritoriu, afectează flora şi 

fauna sau alterează mediul de viață al omului”. 

Cea mai potrivită şi exactă este cea dată de Organizația Mondială a Sănătății (O.M.S). Atmosfera este 

poluată atunci când una sau mai multe substanțe sau amestecuri de substanțe sunt prezente în atmosfera în 

cantități sau pe o perioadă care pot fi periculoase pentru oameni, animale, sau plante şi contribuie la punerea 

în pericol sau vătămarea activității sau bunăstării persoanelor”. Poluarea, printre alte clasificări, este 

clasificată în poluare naturală sau artificială (antropogenă). 

Procesele de producție industrială şi producția de energie sunt principalele surse ale poluării atmosferice 

antropogene dar la acestea putem adăuga orice arderi (combustii) din care rezultă substanțe poluante. 

Emisiile sunt substanțe eliberate în atmosferă de către instalațiile industriale (puncte fixe de emisie) 

sau de către autovehicule (puncte mobile de emisie). Fixarea unei valori limită pentru emisii se bazează pe 

baza experienței acumulate în timp. Criteriile referitoare la: calitatea aerului,  parametrii măsurați pentru 

aprecierea calității aerului,  interpretarea parametrilor considerați definitorii pentru calitatea aerului, ce au 

variat de la o țară la alta. Faptul că poluarea atmosferică este o poluare globală impune însă armonizarea 

standardelor de calitate a atmosferei (parametrii măsurați şi metode de lucru). 



Aproximativ 28% din cantitatea emisiilor de gaze cu efect de seră se datorează transportului, iar 84% 

din aceste emisii provin din transportul rutier auto. 

Transporturile sunt o importantă sursă de poluare. Astfel, în SUA 60% din totalul 

emisiilor poluante provin de la autovehicule, iar în unele localități ajung chiar şi până la 90%. 

Autovehiculele care funcționează cu motor cu combustie, sunt un factor poluant care este luat din ce în ce 

mai mult în seamă. Orașele mari sau aglomerațiile urbane dense sunt afectate în mare măsură de 

transporturile cu eliberare de noxe. În cazul emisiilor de poluanți ale autovehiculelor eliminarea se face 

foarte aproape de sol, ceea ce duce la realizarea unor concentrații ridicate la înălțimi foarte mici, chiar pentru 

gazele cu densitate mică şi mare capacitate de difuziune în atmosferă. Volumul, natura, şi concentrația 

poluanților emişi depind de tipul de autovehicul, de natura combustibilului şi de condițiile tehnice de 

funcționare. Dintre aceste substanțe poluante pot fi amintite particulele în suspensie, dioxidul de sulf, 

plumbul, hidrocarburile poliaromatice, compușii organici volatili (benzenul), azbestul, metanul şi altele. 

Scopul în această lucrare este de a cerceta situația actuală în vederea determinării problemelor legate 

de poluarea atmosferică rezultată în urma activității transportului auto în Republica Moldova. La fel, de a 

stabili perspectivele de dezvoltare a tehnologiilor de diminuare a poluării aerului și de făcut o paralelă dintre 

abordările naționale și cele din statele UE. 
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